
Algebra 2B, Lista 8

Niech m,n ∈ N>0 i K ⊆ L b¦dzie rozszerzeniem ciaª.

1. Znale¹¢ przykªad rozszerzenia ciaª K ⊆ L takiego, »e dla ka»dego ele-
mentu a ∈ L \K, a jest przest¦pny nad K, ale rozszerzenie K ⊆ L nie
jest czysto przest¦pne.

2. Znale¹¢ przykªad rozszerzenia ciaª K ⊆ L takiego, »e nie istnieje wie»a
ciaª K ⊆ M ⊆ L taka, »e rozszerzenie K ⊆ M jest algebraiczne i
rozszerzenie M ⊆ L jest czysto przest¦pne.

3. Udowodni¢, »e ciaªo liczb rzeczywistych nie jest rozszerzeniem czysto
przest¦pnym »adnego swojego wªa±ciwego podciaªa.

4. Okre±li¢ stopie« przest¦pny L nad K dla nastepuj¡cego rozszerzenia.
Czy jest one czysto przest¦pne?

(a) K = R(X + Y ), L = R(X, Y );
(b) K = R(X2, Y + Z), L = R(X,Y, Z);
(c) K = R(X2 + Y 2 + Z2), L = R(X, Y, Z).

5. Niech K b¦dzie sko«czone i f ∈ K[X] b¦dzie nierozkªadalny. Udowod-
ni¢, »e wszystkie pierwiastki f (w Kalg) s¡ jednokrotne.

6. Poda¢ przykªad K i wielomianu nierozkªadalnego f ∈ K[X], który ma
tylko pierwiastki wielokrotne (w Kalg).

7. Udowodni¢, »e istnieje monomor�zm Fpm → Fpn wtedy i tylko wtedy,
gdy m|n.

8. U»ywaj¡c monomor�zmów z poprzedniego zadania przyjmijmy, »e mamy
ci¡g rozszerze« ciaª:

Fp ⊂ Fp2 ⊂ Fp6 ⊂ . . . ⊂ Fpn! ⊂ . . .

Udowodni¢, »e ciaªo
⋃

n Fpn! jest algebraicznym domkni¦ciem Fp.
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